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Новости


Вступительная кампания 2024: особенности и изменения

Подробности вступительной гонки 2024 года стали известны в начале января после подписания указа о правилах приема в высшие и средние учебные заведения. Теперь точно известны сроки сдачи ЦЭ/ЦТ, подачи документов и зачисления на первый курс. Разбираемся, какие новшества и приятные сюрпризы ждут белорусских абитуриентов.

В какие сроки пройдет вступительная кампания в 2024 году

Регистрация на ЦЭ и ЦТ пройдет раньше, чем когда-либо (начиная с марта-апреля). Как и сами экзамены (пройдут до конца мая). Испытания решили объединить, чтобы сократить количество сдаваемых экзаменов и исключить повторное тестирование по одному предмету при выпуске из школы и поступлении в ВУЗ.
В этом году поток абитуриентов решили разделить. Первыми будут поступать те, кто не сдают экзамены (конец июня). Вторым потоком будут принимать документы на общий конкурс (с 4 июля).

Кто сможет поступить в ВУЗы РБ без экзаменов в 2024 году

Отличники
Вступительных испытаний можно избежать, будучи мотивированным учеником средней школы или студентом колледжа. Имеющие исключительные успехи в учебе, подтвержденные медалями, наградами победителей республиканских и университетских олимпиад, дипломами с отличием, смогут пройти в университеты вне конкурса. Перечень специальностей и факультетов, принимающих одаренных абитуриентов, можно уточнить на сайтах интересующих учебных заведений.

Целевики
Белорусские ВУЗы продолжают увеличивать количество мест для обучающихся за счет средств организаций-спонсоров. Они будут участвовать в отдельном конкурсе аттестатов, средний балл которого должен быть не ниже 7. Только для наиболее экономически востребованных профессий (перечень уточняйте на сайте Минобразования) показатели успеваемости не учитываются.

Выпускники Национального детского технопарка
Пройдя специальную образовательную программу для одаренной молодежи в учебном заведении «Национальный детский технопарк», абитуриенты могут выбрать для поступления без экзаменов в высшее учебное заведение направление из перечня Министерства образования. Для приема на факультеты будут организованы специальные комиссии. Кроме предоставления рекомендаций из технопарка абитуриенты будут проходить устное собеседование.

Полный список регалий, которые дают право на поступление без вступительных испытаний, можно ознакомиться на веб-страницах приемной комиссии ВУЗов.

ВАЖНО! Сдавать школьные централизованные экзамены придется почти всем. Освобождены от ЦЭ только победители заключительного этапа республиканских олимпиад по школьным предметам.

Зачем подавать в приемную комиссию характеристику из школы ил колледжа

С 2023 при подаче документов в приемную комиссию обязательным пунктом стала характеристика с предыдущего места учебы. На результаты поступления бумага по-прежнему не влияет. Информация нужна администрации для более внимательного ведения личного дела студента и вдумчивого распределения в общественной и научной жизни ВУЗа.

Можно ли подать документы в несколько ВУЗов

Нельзя. Исключения — Институт МВД (Могилев) и Академия МВД (Минск). В остальных ВУЗах есть возможность податься на разные специальности в рамках одного факультета (смежные). Это повысит шансы успешного прохождения конкурса на бюджет.

Проходные баллы

Чтобы быть зачисленным на некоторые специальности, придется выдать результат на ЦЭ/ЦТ, близкий к максимуму, и приложить аттестат отличника. Топ 5 самых «дорогих» направлений в 2023 году:

· международное право (БГУ)

· стоматология (ВГМУ)

· программная инженерия (БНТУ, БГУИР)

· электронная экономика (БГУИР)

· востоковедение (БГУ)

Стоимость входа на перечисленные профессии составила от 394 до 398 баллов.

На многие специальности можно проскочить, имея в сумме 100-130 баллов. Среди них попадаются и бюджетные места. Воспользуйтесь поиском по баллам в каталоге ВУЗов , чтобы найти подходящие варианты.

Как поступить на заочное

Времена, когда можно было внезапно подать документы на заочку на любой понравившийся факультет, прошли. Сейчас для поступления понадобится опыт работы чуть меньше года (от 10 месяцев) по выбранной специальности. Строгое условие работает для бюджетников и платников. Под исключение попадают только абитуриенты, имеющие инвалидность 1 и 2 группы (при условии отсутствия мед. противопоказаний к работе в выбранной профессии).

Куда поступать в 2024

Как планировать учебу и карьеру и избежать ситуации, когда ваша работа будет ликвидирована за ненадобностью? Предлагаем список из 12 профессий, которые на данный момент являются и будут самыми актуальными и прибыльными в ближайшие годы.

Топ-12 самых оплачиваемых специальностей на ближайшие 10 лет

1. IT-специалист — IT-индустрия
Спрос на всевозможных специалистов-айтишников огромен. Постоянное развитие технологий и появление современных разработок означает, что количество квалифицированных сотрудников в этой области постоянно растет. IT-специалист — это человек, в задачу которого входит забота о технической стороне обработки данных и внедрении новых решений в бизнес, повседневную жизнь и на предприятия. Айтишники также занимаются сервисом и ремонтом компьютерных систем.

2. Логистика — транспортная отрасль
Логисты занимаются оптимизацией и контролем за производственным процессом и поставками. Специалисты нужны везде, где есть товары и услуги, особенно когда речь о масштабных и крупных компаниях. Главная задача – оптимизировать доставку и хранение, минимизировав расходы. Работа крайне ответственная.

3. Программист — IT-индустрия
Опытные разработчики всегда будут высокооплачиваемыми по всему миру. Их зарплаты обычно в несколько раз превышают среднестатистические. Есть возможность выбирать разные области и методы работы, от языка программирования до сфер применения ПО (производство, бизнес, мобильные приложения, сайты, девайсы и т.д.).

4. Квалифицированные рабочие
Процветание технологий всегда требует персонала, умеющего обслуживать технику. Без рабочих рук создавать что-либо пока не научились. Строители, механики, технологи, электрики, сантехники по-прежнему будут востребованы и хорошо оплачиваемы.

5. Инженер-биотехнолог — биоинженерия
Биотехнология – отрасль будущего. Уже сегодня заметен тренд на био- и эко-продукты. Через несколько лет одних только экологических яиц будет недостаточно, потому что внимание общества к благу планеты продолжает расти. Профессия имеет большой спектр возможностей: от разработки технологий на основе органических веществ до внедрения новых решений в повседневную жизнь.

6. Врач — медицина
Профессия из года в год находится в топе самых необходимых, и востребованность продолжает расти. Сегодня врач работает не только на приеме в поликлинике или в больнице. Физиотерапия, спортивная медицина и пластическая хирургия набирают популярность, а количество медицинских специализаций увеличивается.

7. Бизнес-аналитик — финансовая отрасль
Финансовая грамотность и опасения по поводу пенсионной системы среди обычных людей продолжают расти. В основном именно эти две причины способствовали значительному увеличению интереса к финансовым консультационным услугам в последнее время. Прогнозы ясно показывают, что ближайшие годы будут очень хорошими для этой отрасли. К основным задачам бизнес-аналитика относятся:

· финансовая поддержка клиентов

· подготовка финансовой отчетности

· бухгалтерская экспертиза

8. Аналитик больших данных — IT-индустрия, управление данными
Это профессия, которой несколько лет назад еще не существовало. Сегодня без аналитика данных многие компании потеряли бы клиентов. Компании собирают огромные объемы данных, анализ которых важен для развития бизнеса. Хороший аналитик должен обладать обширными знаниями в области статистики, экономики и математики. В задачи входят: сбор и анализ данных, подготовка бизнес-стратегий и улучшение маркетинговых задач компании. Главная миссия — приносить финансовую выгоду и повышать рентабельность компании.

9. Тренер/диетолог — фитнес-индустрия
Образ жизни людей значительно изменился за последние годы. Все больше работают из дома, а значит, имеют больше времени для занятий спортом и ведения здорового образа жизни. Спрос на диетологов и персональных тренеров продолжает расти. Со временем профессии личного тренера и диетолога слились в одну. Многие хотят заниматься спортом, но недостаточно мотивированы. Основная задача тренеров – мотивировать и составлять планы обучения и питания.

10. Ремесленник
Ремесла становятся все более популярными. Именно малый бизнес с качественным исполнением уникальных вещей скоро будет на пике. Все больше людей заинтересованы в покупке товара у человека, который создает его с душой. Направление деятельности полностью зависит от личных увлечений и вкусов: украшения для дома, аксессуары из кожи или дерева, мебель или одежда.

11. Работа в интернете
Миллионы людей работают из дома через интернет или ведут собственный онлайн-бизнес. Вряд ли что что-то изменится в ближайшие годы. Сегодня нормой является ежегодное появление новых профессий в сфере SEO, блогинга и SMM. Возможности безграничны. Однако принимая решение работать онлайн, стоит знать, что это не так просто без профессиональных знаний и навыков. Сфера предполагает постоянное обучение и развитие.

12. Графический дизайнер — IT-индустрия
Сегодня решают хорошая обложка и реклама. Появляется все больше фильмов, книг, веб-сайтов, рекламы и других информационных продуктов. Бренды стараются выделиться, чтобы покупатель не только приобретал товар, но и узнавал марку из миллиона. Время, когда качество продукции имело решающее значение для продаж, прошло. Работа графического дизайнера заключается в создании дизайнов и их реализации. В некоторых случаях это еще и обработка фотографий и подготовка материалов к печати.

Поиск профессий будущего сегодня не ограничивается нашей страной. Ориентация на то, что набирает популярность за рубежом, может дать существенное преимущество, если планируете выйти на рынок, которого сегодня еще не существует. Каждый год в университетах появляются новые специальности. Читайте статью Новые специальности в ВУЗах Беларуси 2024.

Чтобы подобрать ВУЗ по специальности, региону, экзаменам или баллам ЦЭ/ЦТ, необходимым для поступления, смотрите Каталог высших учебных заведений.

За информацией о колледжах, которые дают средне-специальное образование, обращайтесь в Каталог средне-специальных учебных заведений.

